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 Introduisant cette conférence, j’explique aux auditeurs que, exceptionnellement, il ne nous a pas été possible d’avoir ce soir la présence d’un universitaire pour exposer  d’une façon historique et objective les grands principes du sikhisme. Nous avons donc demandé aux représentants de la communauté de Bobigny de se prêter à ce double exercice consistant à d’une part nous apporter une information factuelle sur le sikisme, d’autre part nous livrer leur témoignage.

 Je joins à ce CR  deux fichiers, l’un, que m’avait transmis Kudrat Singh – dont je salue la mémoire, ainsi que celle de son épouse Kudrat Kaur - qui évoque les 5 piliers et qui dit ceci : 
« C'est en 1699 que notre dixième Gourou reçut l'inspiration divine d'instiller sa conception du courage et de l'abnégation dans le cœur de tous les Sikhs et de les doter d'un code de vie qui les incite pour toujours à défendre la liberté, à respecter l’égalité et à pratiquer la fraternité  
En même temps il donna à la Khalsa une identité unique, indiscutable, et distincte : le Bana, l'habillement et la coiffure des Sikhs qui comprend cinq emblèmes de pureté et de courage. Ces symboles, portés par tous les Sikhs baptisé des deux sexes, sont universellement connus aujourd'hui comme les cinq K: Késh, cheveux et barbe non coupés; Kangha , le peigne en bois; Karra, le bracelet de fer; Kirpan, l'épée ou dague; et Kachera, les sous-vêtements. 
Tous les sikhs, hommes et femmes, peuvent ainsi vivre une vie faite de courage, de décence, d'abnégation et d'égalité. » 
 L’autre fichier est un reportage paru dans le Monde des religions en 2006. On y retrouve l’essentiel de ce que nos deux amis sikhs nous ont dit.
Je préfère en conséquence   noter quelques passages :
« Il nous méditer pour retourner à la maison avec honneur, car la vie actuelle fait qu’on oublie Dieu »

«  Le sikhisme prône l’égalité »

« vivre dans la société, mais dans le partage »
Sikh , au départ, veut dire « disciple » »

« par le Nam ( le verbe), on peut atteindre Dieu. Dieu n’est pas personnel. Ill n’est pas représentable. On s’unit à Lui par la méditation, par la récitation de mentras, qui sont des formules sacrées,  car Dieu est en nous. Tout est contenu dans la vibration du verbe de Dieu, d’où l’importance accordé aux chants.»

« Le maître est celui qui fait passer de l’ignorance à la connaissance. Le sikhisme est une voie mystique, directe. Il n’y a pas de clergé. »

« Les sikhs ; des guerriers et des saints. L’orange est la couleur du sacrifice, le bleu, celle des guerriers, de l’immortalité »

 pas de prosélitisme mais une exhortation  à « incarner l’unique »

 Nous avons été touchés par les deux témoignages de nos amis. Jasvir, sikh d’origine, fit partie de ces quelques lycéens qui furent obligés de quitter le lycée, à 16 ans, durant un an, suite au vote de la loi sur les signes religieux ostentatoires. Cette période fut pour lui l’occasion d’une véritable réflexion sur sa foi et d’un choix authentique. Il nous a confié son amour des chants.

Harjit, lui, est breton d’origine, élevé dans la religion catholique. C’est visiblement après beaucoup de recherche qu’il a trouvé dans le sikhisme une école de vérité et de droiture.

 Nous retiendrons aussi le témoignage de cette femme qui nous dit que, se trouvant un jour au temple d’or, elle se sentie merveilleusement bien et apaisée.

Merci à tous.

Je vous signale la fête du 13 avril, fête de l’initiation. A cette occasion, un grand défilé est organisé dans la ville de Bobigny à partir du ( très beau) temple récemment ouvert rue de la ferme à Bobigny, à quelques minutes de Paris

Nos amis nous ont aussi conseillé un livre récrit par Denis Matringe. « les sikhs : histoire et traditions des Lions du Penjab ». Edition Albin Michel 2008 
