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Compte rendu d’activité pour l’année 2011/2012
Durant cette année, l’Association a fortifié ses partenariats locaux, tout en obtenant une certaine reconnaissance auprès des autres acteurs de l’interreligieux parisien, voire national. Ceci s’est fait  en liaison étroite avec l’ensemble des membres de l’association.
 1° Nous avons fortifié nos partenariats locaux à travers l’organisation d’un cycle de conférenes inédit  « Découvrir et interroger les religions de nos voisins »,
A plusieurs reprises dans le passé, nous avons opté pour une présence locale, de terrain. Cela nous a conduits à monter nos 6 Tours du Monde. Notre site internet porte témoignage de la réalité, de la richesse et de la diversité de ces Marches. 

En 2011, nous avons opté pour une démarche nouvelle en organisant le cycle de conférences « Découvrir et interroger les religions de nos voisins », cycle en 7 conférences, qui associe pour chaque séance un universitaire et le témoignage d’un croyant (programme joint). Comme les Marches, ce cycle a donné lieu à la diffusion et la distribution de tracts dans le quartier. L’assistance a été significative, l’attention grande, les questions intéressées.  Ce cycle a associé nos partenaires : Centre social du Picoulet, paroisse saint Joseph des nations, Mosquée Omar, synagogue Abravanel, temple du foyer de l’âme, auxquels se sont ajoutés le centre bouddhiste Kalachakra du 10ème arrondissement et la communauté sikh de Bobigny.
 Ce cycle a permis de constater la vitalité de ce partenariat. Nous n’aurions pas pu monter une telle initiative il y a dix ans. C’est donc en soi un succès. La présence aux deux premières conférences des représentants de la mosquée et de la synagogue a été très positive, et nous avons été sensibles à la présence régulière du cheikh Achour et d’un noyau dur de membres de sa communauté.
Les Comptes rendus ont été adressés à nos partenaires après chaque conférence et ils ont été récemment mis en ligne sur notre site.

L’association souhaite saluer le soutien de Saint Joseph des Nations qui fait figurer chaque année dans son programme nos initiatives et a appelé massivement les membres de sa communauté à participer à notre cycle. Le Père Louvet est d’ailleurs venu plusieurs fois à nos conférences.
L’association souhaite également remercier le Picoulet pour sa fidélité dans son engagement à nos côtés et saluer cette constance à travers les visages sympathiques des pasteurs qui se sont succédés, Pierre –Oliver Dolino,  Diane Barraud et désormais Eve Lanchantin. L’accord du Picoulet d’accueillir le cycle de conférence n’était pas évident et nous avons été très sensibles à  la position finale qu’ils ont prises.

 Le pasteur Hubac, qui s’implique beaucoup dans l’interreligieux sur le quartier, a participé à une séance et nous l’en remercions également.

La présence sikh et bouddhiste à ce cycle est très enrichissante, même si elle ne traduit pas un partenariat de proximité.

Nous avons adressé un communiqué de soutien à la mosquée Omar suite à l’information sur une éventuelle expulsion de son fondateur. Il a été important pour nous de prendre position dans la logique de notre action sur le quartier depuis dix ans. (ci-joint)

Nous avons d’ailleurs été présents lors du Forum des Associations du XIème arrondissement, sur un stand commun avec l’association Cieux qui fait un travail de qualité à nos côtés dans cet arrondissement. Notre démarche  est différente, nos objectifs le sont également, mais il me semble de bonne politique que nous présentions ensemble ce que nous faisons sur le terrain vis-à-vis du grand public.
2° Nous avons atteint une certaine reconnaissance comme acteurs de l’interreligieux
Nous avons toujours considéré que, aussi essentiel que pouvait être notre travail concret et local, nous ne devions pas nous interdire d’être présent sur d’autres champs.

C’est ainsi que nous sommes présents à Religions pour la paix (ex CMRP), au GAIC, certains d’entre nous participent aux initiatives proposées par Coexister, ces dynamiques jeunes du 15ème, aux conférences de Aux 4 vents des religions, ou assistent à telle ou telle conférence ou manifestations organisée par des partenaires.

Je pense que La Fontaine aux religions est clairement identifiée.

Nous avons été particulièrement présents dans plusieurs manifestations :

· Il y a deux ans, grâce à l’entremise de Jean Lavergnat, nous avons pu être co-organisateur du très intéressant colloque sur la laïcité organisé à la Mosquée de Gennevilliers.

· En 2011, nous avons contribué à mettre sur pied ce que l’on appelle la Coordination Interreligieuse Paris Ile-de-France, la CINPA, qui s’est réunie une seconde fois en février 2012, et qui se veut un espace formel de discussion entre acteurs de l’interreligieux à Paris et dans le Grand Paris.
· Nous avons été actifs dans l’organisation des manifestations pour le 25ème Anniversaire de la rencontre d’Assise, notamment dans l’organisation de la grande Marche interreligieuse « Croyants pour la Paix ». C’est d’ailleurs en raison de cette marche que nous avons renoncé à notre 7ème Tour du Monde en juin 2012. Nous pouvons par contre considérer que, implicitement, notre Tour du monde a, d’une certaine façon, servi d’exemple et a suscité cette Marche (notre président en a défendu le principe  et a activement contribué à ce que le parcours traverse les quartiers populaires de l’est parisiens)
D’ores et déjà quelques perspectives s’ouvrent pour l’année 2012/ 2013 :
· Le lancement d’un deuxième Cycle de conférence avec les mêmes partenaires, sur la base du bilan qui vient d’être dressé. 

· La participation à l’organisation en 2013 (en février ?) des 3ème Assises du dialogue interreligieux, proposition faite par Ghaleb Bencheikh, président de Religions pour la Paix-France
· La participation à l’organisation d’une Marche interreligieuse à l’automne 2012 sous l’égide du Comité interreligieux de la famille franciscaine pour pérenniser chaque année la Marche de l’an dernier

PRESENTATION DU CYCLE DE CONFERENCES

Découvrir et Interroger les religions de nos voisins
 

Ce cycle de rencontres a eu pour objectif de permettre aux habitants du quartier de découvrir la religion de leurs voisins. Chaque séance, d’une durée de deux heures, a été  consacrée à une religion différente.

Deux regards successifs ont introduit chacun des débats :

Le premier regard était celui d’un historien des religions. Il intervenait 20 minutes afin de faire du sujet retenu une présentation historique, avec un souci d’impartialité et d’objectivité. M. Philippe GAUDIN, membre de l’Ecole Pratique des Hautes Etudes et de l’Institut  Européen en Sciences des Religions, a été notre accompagnateur et nous a aidés à identifier les historiens et sociologues intervenants.

 Le second regard était celui d’une personne de la communauté concernée, qui venait raconter  sa religion au quotidien, en toute liberté, elle aussi en 20 minutes sur le thème retenu.

 Puis la  salle, composée des habitants du quartier, posait des questions.

 Les rencontres de la  Fontaine se sont tenues les troisièmes Jeudi de chaque mois,au centre social Le Picoulet, 59 rue de la Fontaine au Roi 75011 Paris,  selon le programme suivant :

Jeudi 27 octobre 20H – Conférence introductive : 

Les religions et la République par Philippe Gaudin, Responsable Formation recherche à l’IESR-EPHE.

 Jeudi 17 novembre 20H -Sur le judaïsme – : L’étude des textes dans le judaïsme  

José Costa, maître de conférence à l’université  Sorbonne Nouvelle Paris 3

Serge Benhaïm, président de la synagogue Abravanel

 

Jeudi 15 décembre 20H- Sur le christianisme : Jésus pour les chrétiens,

Régis Burnet, professeur de nouveau Testament à l’université de Louvain la neuve

PèreHubert Louvet, curé de saint Joseph des nations

Le pasteur Vincens Hubac, responsable du temple du foyer de l’âme

Jeudi  19janvier 2012  20H –Sur l’islam : Le prophète Mohamed
Nicole Samadi, historienne

Cheikh Abdelkader Achour, responsable de la mosquée Omar

 
Jeudi  16 février  20H – Sur le sikkisme : le sikkisme
Intervention de Jasvir Singh et Harjit Singh, de la communauté de Bobigny (exceptionnellement, aucun historien ou sociologue n’a ouvert cette séance, la personne pressentie ayant eu un empêchement de dernière minute)

 
Jeudi 15 mars 20H – Sur le bouddhisme : la méditation dans le bouddhisme
Louis Hourmant ; sociologue des religions, GSRL-CNRS

Jean-Jacques Maillard, du centre Kalachakra

 
Jeudi 19 avril  20H – Conférence finale. Table-ronde avec le public pour tirer le bilan

Tous les comptes rendus sont en ligne sur le site www.lafontaineauxreligions.org
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Communiqué

 L’association La Fontaine aux religions, qui travaille au dialogue interreligieux, notamment dans le 11ème arrondissement de Paris, tient à faire  savoir qu’elle collabore régulièrement depuis plusieurs années avec la mosquée Omar située rue Morand. Elle se félicite de la collaboration engagée d’abord avec le Cheikh Ahmed, puis le Cheikh Abdelkader Achour, qui est très apprécié pour ses propos mesurés et fermes, sa gentillesse et son humour. Dans le cadre  d’un dialogue ouvert avec les communautés religieuses d’alentour (catholique, protestante, juive, orthodoxe, sikh, bouddhiste), de nombreuses réunions se sont tenues avec les responsables de la mosquée, notamment en présence d’Hamadi Hammami , soit rue Morand, soit dans d’autres lieux. Ainsi a pu être organisée chaque année depuis 2005 une manifestation publique - le Tour du monde des religions – à laquelle la mosquée Omar a régulièrement participé.

 En particulier, l’association La Fontaine aux religions a lancé fin 2011 un  Cycle de conférences intitulé « Découvrir et Interroger les religions de nos voisins", auquel participent ses partenaires catholiques de la paroisse Saint Joseph des Nations, protestants du Picoulet et du temple du Foyer de l'âme,  ses amis juifs de la synagogue Abravanel, les représentants de la Communauté sikh de Bobigny et Bouddhiste du centre Kalachakra. La mosquée Omar et très particulièrement le Cheikh Abdelkader Achour, sont parmi les acteurs de  ce cycle : cela représente pour chaque confession une ouverture sur la diversité religieuse du quartier dans laquelle la mosquée joue pleinement son rôle. Dans ce cadre, Abdelkader Achour a participé à plusieurs conférences.

 L’association La Fontaine aux religions ne peut que confirmer, se féliciter et saluer l’effort d’ouverture réalisé depuis une dizaine d’années dans ce coin du bas-Belleville. Une telle ouverture n’a pas pu se réaliser, lui semble-t-il,  sans une validation par les autorités du mouvement Tabligh auquel appartient la mosquée Omar. 

L’association La Fontaine aux religions entend poursuivre sa ligne de conduite visant à améliorer à la fois les relations entre citoyens d’opinions diverses et la reconnaissance mutuelle des groupes religieux dans le cadre laïc de la République Française : c’est la raison du choix de l’espace public comme lieu d’expression de son Tour du Monde.  Depuis le premier jour la mosquée Omar en est un des acteurs, et nous ne doutons pas qu’elle veuille persévérer dans cette voie.

Le président 

Patrice Obert
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